

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . . . 1'00 pesetas. Fuera, trimestre. . . . . 3'00 id.

Para anuncios, esquelas, y comunicados, PIDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos.

LA PROVINCIA

DIARIO DE GASTELLÓN

Oficinas e Imprenta

Calle Colón, 46

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE INSERTEN

Número suelto 5 céntimos.

La Provincia, es el periódico de mayor circulación en esta provincia

La actualidad

Ayer fué objeto de un comato de atentado el Presidente de la vecina república.

En la plaza de la Estrella de París un mozo de café, llamado Juan Mottis, se acercó al presidente de la República Mr. Fallieres, que pasaba acompañado del secretario de la presidencia, intentando tirarle de las barbas; pero lo agarraron entre el secretario, el general Remodon y el coronel Lasson y lo tiraron al suelo.

Mottis fué detenido y cabecado, encastrándole una medalla que representaba al general Merlot y otra en donde se leía «Patria francesa», una tarjeta de socio del Sindicato amarillo y una colección de sellos con la effigia del duque de Orleans.

Mr. Fallieres resultó con erizfrazos en el cuello.

El agresor, al ser detenido gritaba: «Yo sólo quería tirarle de las barbas».

Hicieron viles comentarios del atentado, asegurándose que a Fallieres le costó gran trabajo librarse de las garras del agresor.

De las averiguaciones hechas sobre la vida de Mottis se sabe hasta ahora lo siguiente:

Juan Mottis parece que estaba relacionado desde hace algunos meses con varios comités monárquicos.

La dufría de la casa de huéspedes donde se hospedaba Mottis ha manifestado que ignoraba que aquel tuviese esas relaciones, añadiendo que Mottis le pagaba puntualmente.

«Ahora—dijo—estaba cesante, pero le conseguí que buscara trabajo.»

Mottis ha declarado que el acto que realizó lo tenía premeditado, y que había seguido a Fallieres largo rato.

Al estar próximo a él se adelantó, y dando rápidamente media vuelta se abalanzó, dándole una bofetada con la mano derecha, mientras con la izquierda le tiraba violentamente de las barbas.

«El presidente se agachó—dijo—y yo estuve de bruces, arañándole conmigo, cayendo Fallieres sobre mí.»

Entonces dijo que quiso pegarle, pero no con violencia.

La mayoría de los embajadores, encargados de negocios y los presidentes de las Cámaras han visitado a Fallieres con objeto de expresar su indignación por la agresión de que había sido víctima.

Al regresar Fallieres al Eliseo le esperaba Clemenceau, el cual se había enterado por teléfono de la agresión.

El presidente le contó lo ocurrido.

Dijo que Mottis le había apretado la garganta con tanta fuerza, que los uñas le produjeron un profundo y extenso rasguño detrás de la oreja, de donde salió bastante sangre, que llegó a manchar el cuello de la camisa.

Mottis no tiene antecedentes penales. Se prestó un reconocimiento en su domicilio encontrándosele muchísimos periódicos, revistas y folletos de oposición republicana y monárquica.

Dijo que no se arrepiente de lo hecho, sino que siente gran satisfacción y tiene a gloria haberlo realizado.

«Al obrar así—dijo—sólo he obedecido los dictados de mi conciencia.»

Mas allá de las fronteras

(De nuestro servicio especial)

PARIS

Noche-Buena y año nuevo

No obstante los malos tiempos que para los cristianos cronistas religiosos corren en Francia, todavía la cena de Noche-Buena mantiene persistentemente una tradición que constituye un tierno y delicioso homenaje que en el seno del hogar se hace a las tradiciones cristianas.

A pesar de los innumerables esfuerzos que para arrancar del alma francesa estos sentimientos se han hecho, éstos siguen firmemente arraigados, y el hecho mismo de acudir para esa cena la noche en que toda la cristiandad celebra el aniversario del Hijo de Dios, es buena prueba de ello.

También existe otra razón de un orden más elevado, y es, la de que las costumbres elegantes de Francia tienen ahora, por nosotros algo de inglesa.

Por esto mismo, muchos regalos que en otro tiempo se cruzaban en el día primero del nuevo año, se hacen ahora en Noche-Buena, lo que es más oído, por aquello de que en modos, lo último que aparece es siempre lo mejor.

Por lo demás, el día de año nuevo continúa siendo lo que siempre fué, excepto una plausible tendencia que se observa de no tener que hacer impresionablemente, en ese preciso día, todas las felicitaciones, ni andar corriendo febrilmente de puerta en puerta para dejar el testimonio de nuestros efímeros votos por la dicha de otras personas.

Lo único que exige ahora la familia, es que ese día se visite a los parientes de la línea directa, pudiendo quedar los demás para la Epifanía.

Otro día también importante en esta época del año, es el 31 de diciembre, y la cena de San Silvestre ha venido a ser casi tan clásica como la antigua de la Noche-Buena.

Es una costumbre encantadora que permite recibir con la copa en la mano al año nuevo en el mismo instante en que la media noche nos avisa en el reloj del tiempo la llegada de esa estirpe que comienza a desenvolverse, siendo muy agradable hacerse mutuamente votos de felicidad en aquel preciso momento.

Llegado ya el primero de año, la mejor manera de saludar a las relaciones que se tengan, es enviar un resurdo, a falta de regalo, a los que se conocen, para lo que basta la sencilla tarjeta del «Christmas» inglés, reservando para los que se aprecia más los verdaderos regalos.

El licio es prenda de una futura felicidad, así como el brezco es de mal agüero, y las ramas de lilas, de rosas, violetas, mimosas y olemanas, son símbolo de fiel amistad por lo que su envío en este día constituye una atención muy querida.

En objetos de fantasía para estos regalos, hay verdaderas preciosidades, que lo mismo se puedan enviar en Navidad que en año nuevo, mereciendo citarse los zapitos de Noel que se llenan de bombones o pastillas de chocolate; de fina porcelana transparente como una hoja de papel, siendo los preferidos por la moda los huecos automoviles, en los que ya va sentado un galopín muy forrado de pieles y enguantado, con su correspondiente chauffeur al lado.

En lo que se refiere a objetos para regalos de los niños, los golosinas han descendido bastante, y como aún cuando toda su atención se reconcentra en los bibelots, no es cosa de hacerles costosos regalos, de ahí que se haya acudido a otras soluciones.

Los grotescos muñecos y los arlequines, en otro tiempo tan en moda, también se envían muy poco a los niños, prefiriéndose, con muy excelente acierto, enviarles esos preciosos e ingeniosísimos juguetes mecánicos o automáticos que les ilustran y emplean a imitarlos en muchas cosas que no conocen.

Esos juguetes articulados representando animales, patos, asnos, cacos con sus pequeños perros y gatos, que admirablemente imitan, escallidos y de mucha duración, reproducen los mismos gritos del lenguaje que les dió la Naturaleza; forman preciosos menagerios que son el encanto de los niños.

Los ferrocarriles de relojería con sus vagones repletos de mercancías, sus puentes, túneles, viaductos y estaciones; los locomotoras eléctricas que recorren mucho con sus esacas tensión; las máquinas agrícolas; las oraciones con balas inofensivas de caudal; las escopetas cuyos muñecos no causen el menor daño; los barcos; los automoviles movidos por resorte ó por vapor; los caballos, los breacks, y los cajas de muñecas.... esos mil encantadores y curiosos objetos, son los que hoy se envían a los niños, que ya no ríen como antes en presencia del polichinelo.

IGNOTUS.

Diciembre de 1908.

Carnet de un curioso

Los ojeas

Un hombre de edad, francés, que ha estudiado las orejas representadas en estatuas y retratos antiguos, asegura que los originales siempre aparecen con los pabellones mal formados.

Los antropólogos modernos están conformes en que los defectos de las orejas suelen ser característicos de las personas degeneradas.

Entre estos defectos se incluye la posición demasiado oblicua; mas para consuelo de los que las tengan en esta forma, puede recordarse que así eran las de Napoleón, las de lord Byron y las de Alejandro.

En general puede decirse del hombre, como del caballo, que una oreja simétrica y bien formada indica refinamiento e inteligencia. No todos los pueblos, sin embargo, son de esta opinión.

Los chinos admiran mucho las orejas grandes, y consideran que los que así las tienen son los favoritos de los dioses y gozarán de una larga vida. Sus dioses mismos aparecen siempre representados con orejas de tamaño descomunal.

La punta del velo

No pulimos menos el martes de consignar nuestra extrañeza de que el bloque, que tanto gusto dió aquí a los republicanos, no estuviera vigente, a tan pocos kilómetros como está Valencia, en las elecciones para diputados a Cortes, celebradas el último domingo.

Nuestro colega El Mercantil Valenciano, refiere lo ocurrido con todos sus pormenores y es buen texto para los republicanos.

Los grupos liberales de Moret y de Canalejas en Valencia se fusionaron y en el acto acordaron presentarse al gobernador civil a decirle que sus fuerzas votaban la candidatura monárquica que representaba el conservador Sr. Mazarredo; la misma que había ido a Valencia a coadyuvar a combatir al Sr. Gasset.

Al leerse en Madrid nuestra extrañeza, poco menos que se nos ha calificado de cándidos. Es posible que lo seamos, nosotros no somos peritos en esas habilidades del bloque; pero nos felicitamos de que éste tenga su teoría y su práctica sea apoyar a los monárquicos contra los republicanos, pues con la práctica nos basta, y dejamos la teoría; para no amargarles las pasiones a los que aquí se las contaban muy felices, ante la logográfica proclamación que a estilo sibilitico, se hizo el 13; al fin número selegado de los antiguos. Se recordará ó no ardó Troya ante aquel obs quo dedicado «a la más hermosa»; calculemos lo que erderá el día que se diga: «el más digno». Cada uno sabemos quién es.

Pues si todo quedará al parecer reducido a que cuando llegue la plenitud de los tiempos sea D. Cayo Gironés satisficase sus aspiraciones.

Pues a eso no solo no nos oponemos sino que nos proponemos facilitarle y muy sinceramente.

Adelante pues con la ferandúa y rían los bobes.

LOS AGUINALDOS

Nada menos que a la fantasía de Roma se remonta la costumbre de los aguinaldos. Cuenta que el famoso Rómulo se le antojó regalar a un día unos ramos muy bonitos al rey de los sabios, cuyos ramos habian sido cortados en el bosque consagrado a Estreana, diosa en la Industria, y que se festejaba el primer día del año. El rey de los sabios consideró este regalo como de muy mal agüero para el año que empezaba, y hémos aquí el origen de los Estrenas, que después se llamaron aguinaldos.

Desde aquel famoso día los romanos adquirieron la costumbre de regalarle mutuamente frutas, ramos y otras golosinas, pues entonces aún no se conocían las paladillas de Alcoy ni el terrón de Alicante; de allí pasó esta costumbre al resto de Europa, siendo ya inveterada, y es un horror lo que hoy día pasa en el bolsillo del hombre indefenso, y que no está en relación su erario con el número de los que solicitan ó exigen el aguinaldo.

Esta es un despojo que se hace en forma más ó menos galante, puesto que no hay razón ninguna para pedirle, pues si algún servicio prestan esos solicitantes durante el año, se paga; de lo contrario, no lo herlan. Ergo, el aguinaldo es un obsequio, es el plus que se da al solicitante ó seaante, y si es como tal plus, es decir, si está de más, ¿á qué exigirle?

Esto se hace ya hoy día en gran escala y á perfección: se imprimen tarjetas, se hacen versales muy sabrosos, y, que quieras ó no te encuentres en un momento con un montón de papeles y cartulinas de diferentes figuras, tamaños y colores por debajo de la puerta, sobre la mesa, en propia mano, en los bolsillos, en los espejos, etc., etc.

El cartero, folletista á usted las Pascuas; el barbero, le desea buena entrada de año nuevo y que mejore de pelo. El barrendero, el sereno, el repartidor, el zapatero, el aprendiz de la imprenta, la lechera, la buurrera y la mar...

Y, como decía, improvisando, un cleroto vejete cascarrabias, muy agarradillo y un tanto usurero, a cosa lo por tantas peñolones:

«¡Eto es ya un horror! Aquí no hay ley; más no daré un cuarto el año entrante si muero un mas, siquiera, antes de Reyes!»

Ecos del mundo

La despoblación de los campos en Alemania.

Se deplora en España, y no sin alarmantes motivos, la despoblación de los pueblos y aldeas, cuyos habitantes, acosados por el hambre, emigran en mas ó mas y huyen a las grandes poblaciones de mar. No es

España la única que sufra esa enfermedad de los tiempos modernos; así está Francia y Alemania, y esp el elemento ésta, que la sufre en mayor proporción que nosotros. En Alemania son tan grandes los progresos que hace de día en día la despoblación de las campiñas, que para los economistas y hombres de Estado ha llegado á constituir una preocupación seria.

Esta transformación de Alemania, donde durante dos siglos la vida rural ha sido preponderante, es sin duda, uno de los cruces resultados de la guerra franco-prusiana y del desenvolvimiento altamente rápido de la industria y de los negocios de esta país.

Hoy día, en muchas partes del imperio, las grandes ciudades enserran la mayoría de la población, mal que tiende al aumento. En 1871, los pueblos de menos de 2.000 habitantes representaban un 64 por 100 de la población del imperio; en 1905, la relación no era más que de un 48.60 por 100. En ciertas regiones—provincias rhénanas, Westfalia, Oldemburgo y reino de Sjonla, la población rural, por decirlo así, ha desaparecido, pues apenas llega al 25 de la población total. La situación es gravísima sobre todo en Sjonla: cerca de un tercio de la población está reconcentrada en las ciudades de Drasde, Leipzig, Chemnitz, Plauen, Zwickau, y más de la mitad en las ciudades de 1.000 habitantes.

En los distritos de las grandes ciudades, cuyas habitantes no están incluidos en los empadronamientos de las poblaciones vecinas, se ha visto en cinco años—1900 á 1905—que la población aumentó en proporciones colosales—de un 75 á 80 por 100, y en ciertos casos, en un 200 por 100—y solo conocidos y superados en el Norte—América.

Los estadistas alemanes pretenden atajar el mal por medio de leyes y reglamentos, y se habla también de otros tópicos más ó menos enérgicos, más ó menos acertados; pero el asunto no es de fácil resolución, es de esos males que caminan de mal en peor y de los cuales muroran los pueblos si no logran desembarazarse á tiempo de ellos.

DR. TRAVELLER.

Los estadistas alemanes pretenden atajar el mal por medio de leyes y reglamentos, y se habla también de otros tópicos más ó menos enérgicos, más ó menos acertados; pero el asunto no es de fácil resolución, es de esos males que caminan de mal en peor y de los cuales muroran los pueblos si no logran desembarazarse á tiempo de ellos.

Decreto de Guerra

Para evitar las frecuentes desgracias que ocurren en los ejercicios de fuego en el campamento de Carabauchal, sufridas por los que se dedican á recoger los proyectiles disparados, el ministro de la Guerra ha dispuesto lo siguiente:

1.º Se prohibe terminantemente que durante los ejercicios de fuego permanezca en la zona de terreno demarcada para la Escuela Central de Tiro más persona que las que oficialmente se designan para la unidad orgánica ó comisión que los ejecuta.

2.º Terminados que sean aquélos, no podrán recogerse del campo proyectiles, artilleros y demás elementos y efectos, sin previa autorización del jefe que los dirige.

3.º Se establecerá á lo largo de la línea del tiro, á cada 200 metros, postes ó carteles anunciando que se prohíbe la recolección de dichos efectos por pertenecer al ramo de Guerra.

4.º Será detenido, poniéndolo á disposición del gobernador militar de dicho campamento, el que contraviniera á las anteriores prescripciones.

5.º Si se considerase conveniente utilizar personal de paisanos para la recogida de los proyectiles, auxiliando al personal de tropa para este efecto, se proveerá de un pase especial con fecha del día, que deberán exhibir á quien se lo pida con carácter oficial, y es la recogerá terminada la operación.

COsas DE INVIERNO

EL BRASERO

A pesar de ser el brasero el medio más común de que nos valemos para calentar nuestras habitaciones, vamos á ocuparnos de los inconvenientes que presenta y á cuáles son debidos.

Todo el mundo sabe que el aire que los envuelve es una mezcla de oxígeno y nitrógeno; pues bien, cuando respiramos, el primero se combina en nuestros pulmones con el carbono de la sangre venenosa para convertirse en arterial, dando lugar á la formación de ácido carbónico, que es un gas nada nocivo, pero que no sirve para la respiración, lo mismo lo pasa al nitrógeno, que solamente tiene la misión de regularizar la acción del oxígeno; así, pues, podremos vivir mientras en el aire tengamos oxígeno; porque á medida que lo vayamos transformando en ácido carbónico, iremos sintiendo gran fatiga y por último la muerte, al no poderse verificar en nuestros pulmones la transformación de la sangre venenosa en arterial.

El mismo fenómeno se verifica en el brasero y en toda combustión cuando el carbón ó otro de aquél es halla del todo oxidado ó bien pasado, como vulgarmente se dice, se verifica una combustión completa puesto que el carbono se combina con el oxígeno del aire, dando lugar al ácido carbónico idéntico al que se forma en nuestros pulmones, y por lo tanto, lo mismo nos dará gaster aire á fuerza de gente, que arrojados por el fuego y llegaremos á la misma conclusión de antes; si no se cambia este aire por otro más rico en oxígeno, llegará á ser imposible la vida.

Una prueba palpable de esto que decimos son los hechos que desgraciadamente ocurren á menudo cuando se tiene la poca precaución de introducir el brasero en las habitaciones destinadas á dormir; cuantos que esto han hecho no se han despejado jamás, pues el aire de la habitación se ha ido enriqueciendo en ácido carbónico y les ha sorprendido la muerte por asfixia.

Otro grave inconveniente que presenta el brasero es el tifo; cuando el carbón está todo oxidado la combustión es completa; pero si no lo está, entonces es incompleta la combustión y el oxígeno se combina con el carbono en proporción menor que para formar el ácido carbónico, dando lugar al óxido de carbono ó tifo; si hay bastante calor en el brasero para quemar este óxido de carbono arde transformándose en ácido carbónico, pero si no sucede esto se mezcla el tifo con el aire de la habitación, lo cual es muy peligroso, pues estos vapores de muy mala especie, y por último, acaba con nuestra vida si se sigue respirando el aire que le contiene.

Estos son los graves inconvenientes que presenta el tan conocido brasero.

EL INÉDITO.

Crónica científica

Los venenos es la fotografía.—Los trabajos del Dr. Pagel.—Tratamientos para los intoxicados.

Los que se dedican al ejercicio de la fotografía, ya sean profesionales ó amateurs de esta útilísimo y agradable arte, están obligados á manejar, así podíamos decir que familiarmente, una serie de sustancias, que contienen venenos, y algunas de las cuales son terribles y peligrosos tóxicos.

Las sales de plomo, las de mercurio, los cloruros, etc. vaseanos en alto grado; los álcalis, que son óxidos potásicos, y otros compuestos, en fin, que producen una acción lamentable sobre la epidermis, como los bicromatos y otras muchas sustancias empleadas como reveladoras.

El doctor C. Pagel ha hecho interesantes observaciones acerca del uso de ten peligrosos productos químicos en sus conferencias en la Sociedad Lorraina de Photographie, indicando las precauciones que contra ellos se pueden tomar y manifestando la remedia que en el lamentable caso de un accidente deben aplicarse.

Los álcalis que se emplean en casi todos los baños se desmorran, en los de viraje ó de fijación, guardan esta orden de toxicidad: carbonato de sodio, carbonato de potasio, litina óstúica, sosa óstúica y potasa óstúica, que es la más terriblemente venenosa.

Siempre que se utilizan estos reveladores se debe tener al alcance de la mano una cubeta con ácido clorhídrico ó acético en solución al 2 ó 3 por 100, en el que será fácil introducir los dedos impregnados de carbonato de sodio, medio seguro de evitar la erupción que producen en la piel estos álcalis con base de metal.

Los álcalis libres, litina, sosa y potasa, son más óstúicos que sus carbonatos, ejerciendo en estado ácido una acción corrosiva sobre la epidermis, por lo que no se tocarán con las manos, y mucho menos si éstas están húmedas, empleándose para esto un papel protector ó un pincel ad hoc, y en solución son aún más óstúicos por concentrarse. El que manipula debe usar instrumentos de hierro, que es metal al que no atacan. Si hay un desuido debe mojarse la parte de que se trata en el ácido indicado ó aquellos mismos disueltos en mitad de vinagre de mesa y mitad de agua.

El bisulfito de sodio es muy venenoso, no ejerciendo, en cambio, acción sobre la piel; pero el gas sulfuroso que desprende irrita los órganos respiratorios, produciendo una fuerte tos. Para contrarrestar estos efectos basta respirar vapores mentolados.

De las sustancias reveladoras, el pirogallo es igualmente tóxico, reduciendo las mucosas y dando una coloración oscura negra. La piel lo absorbe en seguida, habiéndose registrado muchos casos de envenenamientos por el empleo de pomadas para el pelo á base de ácido pirogallico. Hay, pues, que no tocar á los baños que tengan pirogallo, sobre todo si en la piel hay la menor herida ó arañazo.

Tomada el interior basta cinco gramos de esta sustancia para quedar en peligro de muerte, siendo los síntomas de este envenenamiento, vómitos ácidos y de insoportable color álfactor; los cólicos con sensación de dolores espasmodicos producidos por la clonol.

Como remedio provocar inmediatamente grandes vómitos por medio de la ipeca, por ejemplo, habiendo necesidad de proceder a un buen lavado del estómago con el tubo de Faucher y después de administrar el agua avinagrada, y hacer beber al enfermo grandes cantidades de café muy reconcentrado.

DR. OX.

A granel

AVISOS Y NOTICIAS

Mañana a las once se celebrará en Villarreal la inauguración oficial del derribo de edificios para el ensanche de la carretera de Onda a Burriana en la traviesa por dicha ciudad.

Conforme ya dijimos asistirá a dicho acto nuestro querido amigo el diputado por Morella Excmo. Sr. Conde de Albay, que llegará a Villarreal en el expreso de Valencia a Barcelona. A la vez de este irán en el corte de Valencia el digno Gobernador civil don Rosendo F. Baldor, el presidente de la Diputación provincial D. Tiburcio Martín y el diputado provincial por el distrito de la capital D. Francisco Giner.

El acto promete revestir extraordinaria importancia. El señor alcalde de la repetida ciudad, D. José A. Galindo, ha tenido la atención, que agradeceremos, de invitarnos para asistir a dicho acto.

De nuestro colega local El Clamor: «Se anuncia la aparición en esta ciudad de un periódico semanal órgano del partido liberal democrático de que es jefe el ilustrado abogado, nuestro estimado amigo D. Cayo Gironés.

Si se lleva a cabo dicho pensamiento, en el seminario de referencia, colaborarán algunos doctos liberales demócratas hasta el presente poco activos en el campo de la política.»

Los vecinos de las calles del Escultor Vilcano, Rosario, Prim, Asensi y Pescadores por un lado y por otro los de las calles de Isabel Ferrer, Mesla y Cervantes están festejando estos días a su patrono San Roque.

Esta mañana ha habido diáscala en las mencionadas calles y ayer y hoy se han celebrado solemnes funciones religiosas en honor del santo festejado.

El día 31 honrará al glorioso San Roque con un excelente programa de fiestas los vecinos de las calles de Ruiz Vía, Gobernador, Asrau, Gracia, Vallés y Tonerías.

A las señoras.—Leed el antológico titulado «Serfátine».

En Valencia ha fallecido el virtuoso y respetable sacerdote D. Enrique Sarthou Monfort, vicario del convento de San Julián de aquella capital. Contaba con el respeto y cariño de todos los que tuvieron ocasión de tratarle, y con la profunda estimación de los muchos a quienes más de una vez socorrió cuando acudieron a él.

A su sobrino el digno juez municipal de Villarreal D. Cerros Sarthou y demás familia, les enviamos la expresión más sincera de nuestro profundo pesar.

El ministro de Gracia y Justicia llevó a la firma del rey un decreto concediendo a los inspectores de vigilancia la franquicia postal.

El jueves por la noche y con motivo de celebrarse el 20 aniversario de la apertura de la acreditada Fonda «La Flor de la Piana», dió una serenata frente a la casa que ocupa aquel establecimiento la banda de música de la «Cruz Roja».

Para conmemorar tan fausto acontecimiento, su dueño D. Francisco Sanohis sentó a la mesa a varios íntimos suyos, y representantes de la prensa local sirviéndole una excelente cena con arreglo al siguiente menú:

- Entremés. Tortilla. Coquetes de gallina. Lengua de ternera. Calamares. Cepón trufado. Pescados variados. Vinos, Champagne, Café y cigarros. Durante la comida reinó entre los conmensales la más franca alegría haciéndose votos por la prosperidad de la «Flor de la Piana». Al finalizar la serenata se dispuso una larga y ruidosa traca que recorrió la fachada del edificio.

Ayer por la mañana se distribuyeron los 750 bonos de pen que el Sr. Sanohis, con un desprendimiento que pone de relieve su caritativo sentimiento, acordó repartir entre los pobres, asociándoles a las alegrías del día.

Digna de imitarse es la conducta altamente plausible de aquel amigo nuestro, a quien sinceramente felicitamos en nombre propio y en el de los pobres socorridos.

Las mejores pintas y más baratas, clase de Aragón, se venden en casa Navarro Melchor, Allosa, 8.—Castellón.

Confunde El Clamor lastimosamente lo que representa un hecho presentado como argumento ante todo un artículo y la corteza y el momento en que en toda ocasión tratamos al colega.

Convienga con nosotros El Clamor que su artículo ¿Dónde está? lo hemos interpretado bien al decirlo a nosotros, que no podemos constatar en otra forma diferente a la que lo hicimos, y que debió dirigir su pregunta a la Junta del «bloqueo», que llevará el alta y baja en estos asuntos.

En cuanto a la actualidad a que el colega alude, lo entendimos de diferente manera que El Clamor, por creer que en bastantes casas la confunde con la inoportunidad.

Hoy celebra la Academia Católica su fiesta anual en obsequio de su Patrona la Inmaculada Concepción.

Esta mañana a las siete y media ha habido misa de comunión en la iglesia de la Sagrada Familia, cuyo acto se ha visto muy concurrido. A las diez se ha celebrado la misa mayor con asistencia de gran número de fieles, cantando las glorias de María Inmaculada el Rvdo. D. Juan Costa.

A las ocho y media de esta noche gran velada literaria musical en las salones de la sociedad, actuando elementos de villa en las letras, en la música y en el arte oratorio.

La Sociedad Obrera Instructiva Teatral celebrará esta noche de nueve a doce un baile de confianza.

Para mañana por la noche prepara una gran velada de inocentes con sujeción al siguiente programa:

«Ruido de campanas». Debut de notables y aplaudidos artistas.

Número musical por hermosas y célebres tiples procedentes de la Escuela de Milán.

Números sensacionales por los mejores artistas del país y extranjero.

«El egüello Pollastro» desmenuado por hermosas señoritas y pollos amaestrados.

No dudamos, con tan sugestivas atracciones, mañana se verán animadísimo los salones de aquella culta Sociedad.

La Nochebuena transcurrió en esta capital con la natural alegría, vívida y muy animada hasta las primeras horas de la madrugada.

Ayer, primer día de Navidad, amaneció trístico y lluvioso, no cesando de caer hasta la madrugada una lluvia tenaz y persistente que dejó intranquilas las calles.

Por la tarde se refugió la gente en cafés y cinematógrafos, haciendo estos últimos un bonito negocio, pues todas las sesiones se contaron por llenas.

Las funciones religiosas propias del día, se celebraron en los templos de la capital con la acostumbrada solemnidad.

Hoy ha cesado la lluvia, pero el cielo continúa encapotado, dejándose sentir una temperatura desagradable.

Estos días, en que es costumbre el cambio de tarjetas, ha de tenerse presente que las dirigidas para fuera de la localidad deben ir abiertas y franqueadas con un sello de cuatro céntimos; cerradas necesitan el franco de una carta, ó sean 15 céntimos. Las destinadas para el interior de las poblaciones necesitan abiertas, franqueadas con 5 céntimos y cerradas con 10, y las dirigidas al extranjero tienen que franquearse con 5 céntimos yendo abiertas y 25 si van cerradas, excepto en hechas de las que se dirigen a Portugal, que necesitan 2 céntimos abiertas y 10 cerradas, y las de Gibraltar un cuarto de céntimo y 10, respectivamente.

Concurri íntimos se han visto las misas celebradas esta mañana en la Iglesia de Santa Clara en eufragio del alma de la respetable señora de D. Francisco Gas, marqués marqués del cura catedralicio de esta plaza don Gaspar Ferrer, a quien le reiteramos nuestro más sincero pésame.

Doctor Baizani, especialista en partos.—Mayor, 108.

La asociación de Hijos de María del Escapulario Azul establecida en el Colegio de la Concepción que tan dignamente dirigen las Hermanas de dicho nombre, se reunió para elegir mitad de la Junta según el artículo 11.º del reglamento de dicha asociación. La Junta quedó constituida del modo siguiente:

- Presidenta, Srta. Anita Albi; Vice, señora Vicenta Cases; Tesorera, Srta. Manuela Saler; Secretaria, Srta. Pepita Cases; Vices, Srta. Carmen del Cacho; Celadora Mayor 1.ª, Srta. María Galván; Idem ídem 2.ª, señorita Francisco Talledo; Vocales, señoritas Concha Lobet, Teresa García, Carmen Porlesia, María Chilleda y Pepita Boix.

El Rvdo. P. Calasanz director de la Asociación que preside dicha Junta general, le dirigió la palabra alentándole el cumplimiento de su deber y dándole la enhorabuena con la bondad y elocuencia que le caracteriza.

La Real Academia Española anuncia un nuevo concurso literario para conmemorar el tercer centenario del «Quijote», por haber quedado desierto el anunciado el 10 de julio de 1905.

El tema será un estudio crítico de Miguel de Cervantes, y deberá comprender investigación original sobre la cronología y fuentes de cada pieza, sobre su influencia

en la literatura posterior, y sobre la gramática, vocabulario y versificación de Cervantes, considerado como poeta dramático.

El premio consistirá en 12.000 pesetas en metálico.

El término de presentación de obras terminará el día 31 de enero de 1911, a las doce de la noche.

Ha sido nombrado por la Audiencia territorial Juez municipal suplente de Hrbés a D. Ramón Pallarés Grau.

Leemos en la prensa de Tortosa: Anteayer, a las diez, salió del puerto de Barcelona para el de Vinaroz el vapor «Ampurdanes», y a las once embió al laud «María Encarnación», que con cargamento de algarrobas se dirigía a Barcelona, dejándolo tumbado a una milla del faro de Llobregat.

En vista del estado en que quedaba el falucho, sus tripulantes resolvieron embarcarse en la lancha que conducía y dirigirse al puerto de Barcelona, al que llegaron en novedad.

A las tres se presentaron en la estación de los prácticos, cuyo guardián les proporcionó café y cuanto necesitaron de momento.

Permanecieron allí hasta las cinco, en que salieron con el ramoneador Toro en busca de la embarcación, la que encontraron; pero se vieron obligados a regresar en busca de un buzo que pudiera penetrar en ella para darle el remolque, y una vez varificado, el «Toro» condujo al «María Encarnación» al puerto, al que llegó entre nueve y diez de la mañana.

La embarcación procedía de Vinaroz.

El señor obispo de nuestra diócesis ha publicado una notable carta-pastoral dirigida al clero y fieles de la misma diócesis.

El documento es, tanto por su fondo como por la correcta forma con que está escrito, notabilísimo.

La Juventud Republicana celebrará esta tarde junta general ordinaria para proceder a la renovación de la mitad de la junta directiva.

Ayer comenzaron en la Academia Católica las representaciones del precioso drama bíblico del «Nacimiento del Niño Dios».

Los precoces artistas que interpretaron la obra consiguieron nutrirse salvas de aplausos del numeroso público que llenaba el salón teatro de aquella sociedad católica.

Mañana, domingo, se dará una representación por la tarde a las tres y media y otra por la noche a las ocho y media.

A las atractivas y encantos de otras fiestas hay que añadir en el presente un sexteto que hará las delicias de la concurrencia.

Auguramos un éxito.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Rectorado de este distrito universitario, ha hecho público el nombramiento interino de maestra de Portell, hecho a favor de D.ª Rosario Portcar Campos.

GOBIERNO CIVIL

En el Boletín oficial ha publicado el Sr. Gobernador varias circulares sobre asuntos sanitarios.

Por la primera se encarece a los alcaldes, veterinarios municipales y subdelegados, el cumplimiento del art. 98 del reglamento de Policía sanitaria de los animales domésticos.

También ordena a los alcaldes, den cuenta al Sr. Inspector de Sanidad, del movimiento de facultativos vacantes y causas que puedan informarse y con el objeto de evitar lamentables omisiones, la primera autoridad civil de la provincia ha dispuesto:

1.º Que los alcaldes den cuenta a los ocho días de ocurrir la vacante a la respectiva Junta de Gobierno y Patronato, anunciando al propio tiempo el concurso.

2.º Que remitan un ejemplar del Boletín oficial en que el edicto se publique, expresando en el oficio las causas productoras de la vacante y 3.º Que tan pronto como termine el concurso, den cuenta a las respectivas Juntas de los nombres y apellidos de los solicitantes, a fin de que puedan unirse a los respectivos expedientes, certificaciones en que se haga constar forman parte del cuerpo de titulares.

VACANTES

Se halla vacante la plaza de médico titular de Argella, dotada con el sueldo anual de 380 ptas. más las iguales de los vecinos pudientes. Se conceden treinta días para presentar sus solicitudes los interesados.

MILITARES

Ha sido fillado en clase de carabnero de Infantería con destino a esta comandancia, el soldado Roque Guirao Campoy.

De la comandancia de Mallorca ha sido trasladado a ésta el carabnero Antonio Pérez Raro.

El director general de Carabineros ha aprobado las actas de habilitado cejero y suplente de esta comandancia para el próximo año de 1909, hechas a favor de los capitanes D. Pascual Pradilla Ramón y D. Pedro Armiño Garmilla respectivamente.

Vida Municipal

Durante los dos últimos días se han recaudado por concepto de consumos, las siguientes cantidades:

Día 24, 1.324 61 pesetas. Día 25, 408 67 pesetas.

De sociedad

En el expreso de hoy han salido para Barcelona, París y El Havre, con objeto de embarcar con rumbo a la Hibernia, nuestro querido amigo D. Ramón Isach y su apreciable esposa, después de haber pasado una larga temporada en Villarreal, pueblo natal del Sr. Isach. Feliz viaje les deseamos.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del digno alcalde don Carlos G. Espartero y con la asistencia de los señores Selma, Gliseno, Flores y Musorcos, celebró sesión ordinaria de segunda convocatoria el ayuntamiento.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada.

Se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de Hacienda en varios expedientes solicitando la baja en el reparto de provechosos de agua para sistemas.

También se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de Policía Urbana, autorizando varias solicitudes de obras.

Igualmente se aprobó la distribución de fondos para el próximo mes de enero.

Se dió cuenta de acta administrativa celebrada contra Juan Agost, por infracción al reglamento de consumos.

Después de un ruego de escaso interés se levantó la sesión que apenas duró cinco minutos.

Espectáculos

Teatro Principal

Ayer debutó en este teatro Mr. A. T. nof con sus pirros amateadores, que fueron la admiración de cuantos asistieron a alguna de las sesiones del teatro.

El trabajo de aquellos animalitos es digno de ir a verse y seguramente que el público saldrá de su retraimiento y acudirán al teatro Principal a apreciar las difíciles y graciosas obras que representan.

Las de oraciones que se presentaron ayer todas fueron muy apañadas, así como los cuadros de cinematógrafo que se proyectaron.

La empresa prepara nuevas debuts para dentro de unos días, y por las referencias que tenemos serán muy del agrado del público.

Instructiva Teatral

Con una concurrencia tan numerosa como distinguida que le cubra por completo el elegante salón-teatro de esta sociedad, se celebró la velada anunciada.

La ansiedad no es boba para que las obras sean siempre bien recibidas por el distinguido público que asiste a todas las veladas y mayormente si los que las interpretan lo hacen con el gusto y esmero de unos verdaderos artistas.

En la interpretación de «Los asistentes» alcanzaron los mismos aplausos que el domingo último los simpáticos Srta. Gaspar, Moreno y Gómez y los amables jóvenes Godes, Salvador, Sorla, Aragónés y Fernández.

De la preciosa zarzuela «La nieta de su abuelo», estrenada anoche, obtuvo una interpretación que satisfizo al público en general y a los que la habían visto representada por grandes artistas, quedaron admirados de la labor realizada por aquellos jóvenes aficionados.

La simpática Rosita Gaspar, nos hizo la traviesa noticia con mucha desenvoltura y gracia y cantando el tango de los pantalones se portó como una consumada artista. Los aplausos que se lo tributaron, habrán convencido a Rosita de que su trabajo gusta y que ella gusta todavía más que su trabajo.

La Srta. Fernández también supo darle todo el colorido a su papel de portera, por lo que fué justamente aplaudida.

Muy bien Sorribas, con su papel de Don José, viejo calaverón que supo dar gran fuerza cómica a su personaje, haciendo reír constantemente al auditorio; por el gracioso de que hizo gala en toda la obra.

Godes, hizo el abuelo con mucha naturalidad; así como Valle, el avaro casero por lo que oyeron grandes aplausos.

Terminó la velada con la reprise de la obertura y aplaudida zarzuela «La sala de Antón», siendo muy aplaudidos las señoritas Moreno y Consuelito Oldano, que cantó con mucho gusto y afinación su partecilla.

El Sr. Gallón y el joven tenor Ves, muy acertados, viéndose precisados a repetir todos los inspirados números de música de sus respectivos papeles.

No he de terminar sin consignar mi aplauso al incombustible maestro Vitor Bernad, por el impropio trabajo que viene realizando con infatigable constancia y éxito lionjero.

¡Ah! Se me olvidaba. Anoche se estrenó un bonito telé de boca, debido a los pincelos de los jóvenes Calduch y Godes, los cuales se vieron precisados a salir al palco escénico a recibir los aplausos que les tributó el público por obra tan bien acobada.

Mi felicitación a ambos artistas, felicitación que hago extensiva a la sociedad por tal adquisición.

MAOATRUQUA.

Salón La Paz Las sesiones celebradas ayer en este elegante cine se contaron tolas por llenas y los pitulouas exhibidos fueron celebrados por su extensión duración, por sus asuntos todos nuevos y sobre todo por la perfección con que son proyectadas. Para hoy se anuncia un gran variado programa.

Registro civil

Durante el día de ayer se hicieron en el Juzgado municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Dolores Carnero Rovira, Carmen Arrufat Ripollés, Francisca Catalunya Torret, Festiva Ramos Hernández, Rosa Adaura Rubert, Rosa Peris F. Bragat.

Defunciones.—Antonia Rubio Muñoz, 58 años, Conejos, 13. Francisco Doblado García, 82 años, Asrau, 78.

Vicenta Amat Rebol, 81 años, Asilo. Matrimonios.—Ninguno.

Compañía arrendataria de Tabacos

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los Estatutos de la misma, ha acordado repartir, por beneficios del año 1908, un dividendo de 50 pesetas líquidas por acción, que se pagará sobre el cupón número 33 de los títulos al portador.

Los cupones se deberán presentar el cobro desde el día 4 de enero próximo en la Caja de efectos del Banco de España y en las de sus sucursales en provincias, facturándose en los impresos que para ello se facilitarán gratis a los portadores en las mencionadas dependencias. Estas, al presentarse acompañados de las facturas facturas, reanudarán un libramiento, contra el que se hará el pago el día que en el mismo se señale, si, examinados debidamente los cupones a que se refieren, resultan legítimos y correctos. Al pie del libramiento suscribirán los interesados el «recibo».

El importe de los cupones presentados en Madrid se pagarán por la Caja de Efectos de Banco de España, y el de los presentados en provincias por las Cajas de las respectivas sucursales.

Madrid 17 de diciembre de 1908.—El secretario general, Luis de Albacete.

GUERRA

á los farsantes

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el curanderismo en todas sus formas y aspectos y el desdoro con que el primer charlatan sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprendizaje ni vergüenza, anuncia con verdadero desdoro la curación de las hernias por antiguas y volubles que sean y para mejor cazar a los incautos, con cinismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

A charlatanes de ese jaez cabría preguntarse, para confundirlos: ¿Y a V. quién le garantiza?

Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

José Pujol

cirujano especialista en la curación de las hernias con 20 años de práctica entre la casa de D. Luis Clavelles, de Barcelona, muy conocido en esta capital tras 11 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de «La Paz» (antes Fonda «Igualadina»).

«Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias por cordones y rebeldes que sean».

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cada día, ut para la completa y pronta curación de los típicos niños.

TRANTES OMOPLATICOS para evitar la curación de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a una, y de tres a siete, saliendo en el corte de la noche.

EN TORTOSA

Visitará el 30 de cada mes de nuevo a una en la Fonda de Barcelona saliendo en el correo de la tarde. Los demás días en su establecimiento Orvi pedico La Cruz Roja.

REUS.—16, MONTEROLS, 16.—REUS

Depósito de gasolina

Los señores automovilistas encontrarán en la casa del conocido constructor mallorquino.

JOSE FLOS, de Benicarló

CALLE DEL MAR, NÚM. 17

las cuatro clases de aceites y grasas vegetales, preparados especialmente para automóviles y para toda clase de motores a explosión: la mejor marca conocida hasta el día

de la compañía Vitesse de París

Tipo A fluido etq-eta rosa bidón de 1 litro 4 275

B semifluido verde de 2 4 595

C espeso amarillo de 5 4 595

D muy espeso verde de 5 4 1300

Grasa consistente, bote de un kilo 475

Esta

Calle de

Bloque

variedad de

SEV

A

LEASE ANTI

Esta casa,

uso del gas pa

existen muchos

ellos concurr

zo en beneficio

te el pago de

de dos servici

todo gasto, in

Las instala

stufas etc., etc

Para más de

Ped

Esta casa

las mismas por

VIC

ELECTRI

Instalaciones

Reparación

L

Aparta

Com

Cap

Cap

Legalment

el Archivo de

Esta Socie

continuación.

SE

Garantiza

Segun

Unica Socie

Comercio ó N

Fara niños

Estabice

Contratos

deseñados.

Para toda

DALUZ, GR

lón D. Franc

Dr.

Dr.

Dr.

Dr.

Establecimiento en Castellón



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que no emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos los estilos: encajes, resacas, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



Establecimiento en la provincia de Castellón

Burriana

Plaza Cervantes, 2

Bloques macizos y huecos de piedra artificial

fabricados a grande presión para la construcción de edificios.

Primera y única fábrica en el reino que se dedica a la fabricación de bloques de varias formas y colores y con

variedad de adornos a elección del consumidor. Jambes apilestradas, Dinteles-arcos a reglo, Ripias moldeadas, columnas, balaustras, etc., etc.

Pídase nota de precios, pues son sumamente económicos, al alcance de todas las fortunas, a la fábrica de mosaicos hidráulicos y Piedra artificial.

SEVERINO DOLS DESPACHO: Plaza de la Nieve, 14 Castellón de la Plana FABRICA: Félix Brega, 11

Aviso al público

LÉASE ANTES DE PASAR ADELANTE

Instalaciones de gas alquiladas

Esta casa, dedicada desde hace 16 años a hacer instalaciones de gas y comprendiendo el uso del gas para alumbrado y calefacción, es ventajosa para el público en general, así como el que existen muchos que se ven privados de aquellos beneficios, ya por circunstancias especiales que en ellos concurren por no serles asequible la adquisición de una instalación de gas; haciendo un esfuerzo en beneficio del público, desde hoy se dedicarán a hacer instalaciones de gas completas, mediante el pago de un alquiler mensual de 0'50 pesetas por cada uno de los servicios ó luces si constase de dos servicios de alumbrado ó calefacción, y 0'40 pesetas si constase de dos en adelante, libre de todo gasto, inclusive el alquiler de contador, que correrá a cargo de esta casa instaladora.

Las instalaciones serán completas y compuestas de tubería, aparatos, hornillo, enchufes para stufas etc., etc., etc.

Para más detalles, diríjase a la casa instaladora

Pedro Fecet, Mayor, 104

Esta casa también se encargará de hacer a domicilio instalaciones eléctricas y reparaciones en las mismas por personal competente.

VICENTE AUSINA

ELECTRICISTA Castellón COLÓN, 29

Instalaciones y reparaciones de luz eléctrica, timbres y gas a domicilio a precios muy económicos

Estudios y presupuestos para la instalación de alumbrado eléctrico.

Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica. Depósito y venta de materiales eléctricos.

Lámparas incandescentes de todas voltajes.

Gran surtido en cristalería, tulpas, globos y pantallas de gran novedad.

Aparatos para electricidad y gas.

Material para pararrayos e instalaciones de los mismos

La Previsión Andaluza

Compañía anónima de crédito y seguros

Capital. . . . . 1.000.000 de ptas.

Capital desembolsado. . . . . 225.000

DOMICILIO SOCIAL: GRAVINA, 90.—SEVILLA

Legislación constituida por escritura pública, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

Esta Sociedad se dedica a la explotación de los diferentes ramos del Seguro, expresados a continuación.

SEGUROS DE GARANTIA SOBRE LA RENTA DE FINCAS URBANAS

Garantiza el importe de los alquileres íntegros durante el primer año de desahucio.

Seguros complementarios de indemnización por causa de incendio

Única Sociedad que lo explota en España. Garantiza la paralización total ó parcial de Industria, Comercio ó Negocio por causa de incendio.

SEGUROS DOTALES Ó AHORRO INFANTIL

Para niños de ambos sexos.

SEGUROS DE QUINTAS

Establece 4 diferentes Tarifas, pudiéndose asegurar a un niño desde la edad de un AÑO a la de 19

PÓLIZAS CON INDISCUTIBILIDAD DE RIESGO

Contratas a prima fija antes del sorteo en un solo plazo por 800 pesetas, sin más gastos ni desembolsos.

Para toda clase de datos y detalles, diríjase al Director-Gerente de «LA PREVISION ANDALUZA», GRAVINA, 90, SEVILLA, ó a nuestro representante general en la provincia de Castellón D. Francisco Balaguer Ferrer, plaza de la Paz, 8, pral.

Dr. Juan Cogollos

CLINICA ESPECIAL de Vías Urinarias

SE PRACTICA

Cistoscopia Cateterismo Ureteres

PASCUAL Y GENIS, 27.—VALENCIA



Forman contra los constipados nasales

De venta en todas las farmacias. Por mayor, REDER Zorrilla, 23, MADRID y centros de específicos

A propósito del "Salón," y de "La Hispano Suiza,"

Leíamos días atrás las reseñas del Salón, de París, es decir, de la última exposición de automóviles celebrada en aquella capital, y a cada párrafo dando cuenta de las novedades presentadas a la curiosidad ó al estudio de los concurrentes, observábase con verdadera satisfacción como aficionados y como patriotas, que casi todos, por no decir todos los adelantos que este año se presentan para los modelos «1909», son cosas apañadas desde largo tiempo en sus automóviles por la fábrica nacional «La Hispano-Suiza».

Nos hablaban, por ejemplo, los cronistas de que las principales marcas van abandonando la transmisión por cadenas y sustituyéndola por la a correa, y nosotros recordábamos que ésta es la única transmisión empleada desde su primer uso por «La Hispano-Suiza», la cual, consiguientemente en sus principios fundamentales de fabricación, la emplea hasta en los de 60 caballos y en los omnibus para servicios públicos, sin que jamás hayan tenido que arrepentirse de su elección.

Veíamos en las revistas hacer muchos elogios del cuarto de conversión realizado por las grandes fábricas europeas orientándose hacia el coche de poca fuerza y de económico entretenimiento, y nos venía a la memoria la creación que hace meses ha realizado nuestra fábrica hispana, de un coche 12-14 caballos, tan útil para ciudad como para turismo; que consume a lo más 10 litros por 100 kilómetros, que apenas gravita sobre los pavimentos, tal es su ligereza, y, por lo tanto, que no los gasta ni estropea, sin contar que los requiere sumamente baratos por el poco radio de sus ruedas, y nos decíamos: por este lado «La Hispano-Suiza» sale también al paso a las gustas y preferencias del público.

Nos hablaban también los periódicos profesionales de las innovaciones introducidas en determinada marca, del enfriamiento por termocistón, radiador penal y ventilador, por ejemplo; del embrague metálico a discos, adoptado por tal otra, del engrase por presión que emplea la de más allá, del eje trasero a piones cónicos recientemente adoptado por la generalidad de los expostores, y nosotros decíamos: todos estos perfeccionamientos los posea desde largo tiempo el automóvil español, el automóvil que fabrica «La Hispano-Suiza», y nos venía al pensamiento una larga serie de cualidades que le colocan en primera línea entre los mejores y le convierten en una maravilla de adaptación al medio y al terreno, por su ligereza y robusta solidez, por su cómoda y segura conducción, por la facilidad con que trepa por las más empinadas cuestas, por la seguridad que le prestan en las bajadas su poco peso muerto y sus potentes frenos.

Se referían los técnicos a los omnibus presentados por un opositor determinado y a los camiones que ofrece tal otro, y exclamábamos: esos camiones los fabrica «La Hispano-Suiza», en condiciones excepcionales.

Por si nuestras apreciaciones necesitasen confirmación, véase, literalmente traducido, lo que escribe una revista profesional francesa, refiriéndose a «La Hispano-Suiza»:

«Nuestros constructores han de tener en cuenta que el mercado español está abierto a los automóviles de poca fuerza y a los omnibus y camiones; desde hace tiempo los españoles han renunciado a los coches de gran turismo; el precio de la gasolina y lo mal cuidado de sus carreteras, son sus mayores enemigos.»

«Nuestros grandes oases no deben de ningún modo olvidar que se encuentran frente a un terrible competidor, «La Hispano-Suiza», única fábrica española, pero que ha sabido imponerse como una marca de primera categoría.»

Reflexionando un momento sobre palabras que tanto ensalzan a nuestra fábrica nacional; al considerar que nada nuevo por este año hemos de ir a buscar los españoles al Salón, de París, donde se congregan los progresos realizados en el automovilismo mundial, y, por otra parte, tomando en cuenta que coincide este hecho con mil otros signos de que España reacciona contra su abatimiento de tantos años, según se ha visto en varios de los congresos celebrados últimamente en Zaragoza; grata sensación de bienestar invade nuestro ánimo y empezamos a recordar la esperanza de que no

está lejano el día en que nuestra patria se redima por el estudio y por el trabajo y continúe dignamente su interrumpida historia.

P. LL.

Noticias telegráficas

(Servicio de la mañana)

MADRID

Directo a Valencia

El miércoles se trató el asunto en consejo de ministros.

Estos dijeron al salir que habían tratado de algunos asuntos de trámite de escaso interés general, y que habían acordado presentar a las Cortes el proyecto de construcción del ferrocarril directo de Valencia a Madrid.

El ministro de Fomento, Sr. Sánchez Guerra, ha quedado encargado de fijar el trazado de la línea y las condiciones para el concurso.

Todo ello se discutirá y será aprobado en nuevo Consejo de ministros antes de presentarlo a las Cortes.

El Sr. González Bessa nos dijo que nada se había acordado aún respecto a la construcción del ferrocarril de Zamora a Orense.

Recepcion académica

Mañana día 27 del actual, se verificará en la Academia de Medicina, la recepción del nuevo académico doctor Gadea Calvo.

El tema de su discurso será: «Cómo debe estudiarse actualmente la cirugía conservadora».

Le contestará el doctor Calleja.

El nuevo embajador alemán

El lunes llegará a Madrid Mr. Tattenbach, nuevo embajador alemán en España, el cual presentará al rey sus cartas credenciales antes de que finalice el año actual.

Propósitos del gobierno

El gobierno se propone en cuanto se abran las Cortes alternar la discusión del proyecto de Administración local con el de Comunicaciones marítimas.

Del «gordo»

El Sr. Guibay, poseedor de dos décimos del «gordo» los ha depositados en el Banco de España.

Varios amigos le han acompañado al Banco. La familia de Guibay continúa la vida ordinaria.

Se muestra indiferente a la felicidad. Dicen que estaba de Dios que hablan de ser ricos.

Los poseedores de pequeñas participaciones y de la aproximación les reclaman el pago del premio.

BILBAO

Otros premios

Ha correspondido el premio tercero a varios individuos de la cuadrilla del «Cocherito».

Cada uno de los peones cobrará 5.000 duros.

Grimen y suicidio

Dicen de Cádiz que un joven de 20 años, que sostenía relaciones con una mujer de 50, la disparó un tiro, hiriéndola de muerte.

Realizado el crimen, volvió el arma contra sí y se suicidó.

El origen del suceso han sido los celos.

Intervió con D. Jaime

Desde Londres comunican que el corresponsal de «The Daily» en Montecarlo, celebró una entrevista con D. Jaime de Borbón. Este negó que él y su padre hayan renunciado a sus derechos.

Añadió que indirectamente se les hicieron proposiciones en tal sentido, pero que las rechazaron.

Las juntas del censo

La impresión del gobierno acerca del procedimiento que se seguirá acerca de los sugetos que no sepan leer y escribir, es que publicará un decreto, disponiendo que formen parte de las juntas pero con asesores.

Por teléfono

Madrid 26, 12 m.

Lo que dice la prensa

Hoy han reanudado su publicación los diarios de esta corte que desoñaron ayer con motivo de la festividad del día.

«El País» se ocupa de la situación en que actualmente se encuentran los republicanos legalistas y revolucionarios y afirma que estos proclaman el proceso de aquellos.

Arremete después el colega contra el bloque de los izquierdas.

Algunos periódicos hacen comentarios acerca del acuerdo adoptado en el último Consejo de ministros sobre el ferrocarril directo de Valencia a Madrid y ponen de

relieve la franca obstrucción que hace al proyecto el ministro de Instrucción Sr. Rodríguez San Pedro.

«El Imperial» publica un artículo del señor Royo Villanova en el que hablando del exclusivismo de la Solidaridad dice que este exclusivismo ha de causar la muerte de los solidarios.

Acerca de una denuncia

Vigo.-Ha llegado el fiscal de la Audiencia de Pontevedra para tramitar la denuncia de la prensa respecto al cobro de ciertas cantidades con recibos que llevan el sello del gobierno civil.

Nuevo gobierno

Según comunican de Lisboa ha quedado por fin resuelta la crisis, encargándose de formar gobierno el regenerador Campon Enriquez.

Moret

Bilbao.—El jefe del partido liberal Sr. For Moret solo se detendrá en esta capital a su paso para Francia unas cuantas horas, las necesarias para saludar a sus amigos. Con este motivo se ha dimitió del banquete aunque se proyectaba obsequiar al expresidente del consejo de ministros.

La salud del Papa

Roma.—Contra la costumbre, otros años seguida, el Papa no recibió ayer al Colegio de Cardenales ni el Cuerpo diplomático, con motivo de las fiestas de Navidad; no está relacionada dicha suspensión con el estado de salud del Sumo Pontífice, que es ahora excelente, sino con el hecho de ser todavía muy recientes las recepciones a que ha dado motivo su jubileo sacerdotal.

Miña en proyecto

Bañajoz.—El pueblo de Almedralejo con ayuda de otros habitantes, organiza un mitin regionalista para el día 6 de enero próximo, que se celebrará en Vistafreca.

Asistirán los diputados señores Semente, Olozabal, Salaberry y otros.

También concurrirán numerosas personas de Badoz y su provincia, siendo probable que en él habia el diputado por Almedralejo D. Manuel Pidal.

Turquía y Grecia

París.—Hablando algunos periódicos de Berlín de la cuestión balcánica dicen que la situación actual es poco tranquilizadora.

La prensa de Constantinopla dirige ruidos ataques contra el Rey de Grecia, por sus palabras expresando la esperanza de que los cretenses se sentarían en día no lejano en la Cámara helénica.

Sin noticias

Hay gran escasez de noticias, los circuitos están desiertos, continúa el mal tiempo.

Juan Colón



DENTISTA ORIFICACIONES PUENTES SISTEMA AMERICANO Y DENTADURAS ECONOMICAS GARANTIZADAS.

Advertisement for SAIZ DE CARLOS ELIXIR DISPERSA, including text about digestive health and contact information.

